



■双目村第一书记颜艳在给到会领导介绍电商服务中心情况。



■2020年12月,茂名电白区麻岗镇双目村建起了好心公园和文化广场等基础设施。



■2020年12月,茂名电白区麻岗镇双目村的光伏发电扶贫项目为贫困户每年带来不少的分红收益。

## 产业保驾 电商护航 电白区双目村装上振兴发展加速器

2020年年尾,一向寂静的电白区麻岗镇双目村,在12月25日这天好好热闹了一回。原来,村里筹备已久的农产品电商服务中心、邮快合作下乡进村示范点开业了,四里八乡的村民们像赶集一般,个个脸上带着笑意,呼朋引伴来看热闹。在精准扶贫开始以前,别说电商服务,村民们连买一瓶醋都要跑到几公里外的镇上,村里种养的农产品也都因交通、物流等原因卖不上价,村民生活十分困难。自2016年开始,茂名市财政局对口帮扶双目村,不仅通过大力发展养鸡、种植百香果、圣女果等特色产业基地夯实村经济基础,帮助贫困户增收脱贫,还通过发展电商打通村里与外界的渠道,让贫困户和村民们只要种得出,就能卖得好。截至2020年底,双目村贫困户年人均可支配收入已达到24103元。



■2020年12月25日,茂名电白区麻岗镇双目村农产品电商服务中心上线开业。

### 电商服务中心 架起城村沟通桥梁

“这些圣女果、花生、辣椒都是我种的!现在可好了,种了农作物都不愁卖!”在刚刚开业的双目村农产品电商服务中心的农产品展示区内,70岁的杨桂兴乐呵呵的,他向来参观的人介绍着架子上各种农产品,其中有一些都是从他种植的田地里直接拉过来的。今年70岁的杨桂兴,家里八口人,有四个孙子孙女要养育。“以前儿子懒,不肯出去工作,家里就种点水稻,又卖不上什么价,我本来做建筑小工但是身体不好也干不了,生活很困难。”杨桂兴说,驻村工作队来村里以后,多次做儿子的思想工作,并介绍他去了深圳的工厂务工,现在一个月有七八千的稳定收入。“2018年我们在村里建成了光伏发电产业园,并用获得的收益开展‘以奖代补’,扶持贫困户种植四季豆、圣女果。”

商务消费扶贫服务平台项目,建立站点农产品上行联系机制,以“电商+快递”线上线下相结合助农模式,帮助双目村打通与市场对接的桥梁。“我们希望通过这个电商服务中心,建立一个长效的发展机制,电商服务中心还设有邮政快递智能柜,村民无论多大小的包裹都能寄。”颜艳说,现在电白区邮政分公司和国内的七大主要快递都签订了合作协议,以后村民无论是寄快递还是收快递都方便了很多,电商中心还给村里提供了两个就业岗位,给年轻人更多回乡发展的机遇和空间。为了进一步给村民提供生活便利,驻村工作队还在村里投资建设了“好心便民商店”“好心便民市场”等,不仅提升了村民生活的幸福感,还通过转租的形式为村集体挣得一份额外的固定收入。

### 五年帮扶见成效 出去的人又回来了

扶贫项目的短板,提高贫困户和村民就业率,同时利用各项扶贫资金做好双目村基础设施建设,打造宜居乡村,提升村民幸福感。

去年刚大学毕业的张嘉芳,家里是双目村建档立卡贫困户之一。2016年,是张嘉芳考上大学的第一年,恰逢此时她的弟弟也上了中专,两姐弟的学费加起来一年要20000多元,他们面临着失学的困境。驻村工作队了解到张嘉芳家里的情况后,帮扶单位采取“一对一”的帮扶策略,不仅落实好姐弟俩的教育帮扶补贴,还让张父到村里的扶贫产业三黄鸡场务工,每个月有3600元的稳定收

入。“还有种养的奖补、村里黄金百香果、养鸡、光伏电站等产业分红,一年能分2到3次,每个项目每次都能平均分到2000元。”张嘉芳说,是扶贫帮她“扶”完了大学学业。

2020年,张嘉芳大学毕业,她第一时间报名了家乡的“三支一扶”,来到隔壁的树仔镇政府里担任志愿者。“这几年,每一次回家,我都感觉村子里又不一样了,变化太大了,我也想回来,帮助家乡发展。”张嘉芳说,“三支一扶”的服务期是两年,她打算积累一些工作经验,然后再报考家乡的公务员,以后就留在村子里,帮助双目村发展得更加美好。

### 多产业并行 巩固脱贫成果

就在电商服务中心不远处,15亩百香果种植基地的水肥一体化灌溉自动喷淋系统全开,水花喷洒之间,新种的果苗散发着绿油油的生机,一派欣欣向荣。“这个黄金百香果种植产业项目,是我们利用省级农业产业扶贫示范项目资金30万元,与信宜绿色天地农业有限公司合作建的,每年可以获得投入资金总额8%的固定收益。”颜艳说,2020年12月第一次收益分红已经到账了,取得收益全部用于扶持有劳动力贫困户15户62人。

除此之外,双目村还发展了三黄鸡养殖产业项目,与村养殖大户合作社共同发展,利用631扶贫专项资金31.63万元和专业合作社合作,现在发展有养鸡基地50亩,三黄鸡30000只,接下来还准备继续扩建。除了获得投入资金总额的固定收益之外,这个项目还带动双目全村村民发展壮大养鸡业,带动全村增收。“这样一看,光伏、养鸡、百香果等产业都能为贫困户每年带来不少的分红,同时用‘以奖代补’的方式扶持他们种植四季豆、圣女果等受市场欢迎度高且高价的农产品,贫困户的收入都有了一定的保障。”颜艳说,她相信在电商服务中心、邮快合作下乡进村示范点正式成立以后,双目村在各产业发展态势良好的基础上,插上这双巨翅,一定能飞得更高更远。